

# 浙江“中本一体化”培养的首批本科生毕业了—— 7年长跑，收获几许

■ 本报记者 纪驭亚 姜晓蓉 潘璐

当相机镜头对准自己时，身披黄学士服、头戴学位帽的浙江科技大学自动化专业毕业生王家伟挺了挺胸膛，站得笔直。炽热的舞台灯光和台下的掌声都提醒着他，从中职到本科，自己在过去7年中曾多次畅想的学士学位授予仪式成真了。

今年6月，浙江“中本一体化”人才培养探索迎来首批本科毕业生，王家伟就是其中一员。

2018年，浙江首次在8所本科高校和15所中职开展“中本一体化”人才培养试点，即实行中职3年、本科4年的一体化培养。

该项目录取的初中毕业生，只要顺利完成相关学业并通过转段考试，就能在3年后从中职直升对口本科高校。这一模式打破了公众心中“唯有高考比拼才是上本科唯一路径”的传统认知。

这些年来，“中本一体化”各专业的录取分数线逐年升高，但争议始终存在：7年周期培养模式是“味如鸡肋”还是“直击痛点”？记者深入探访浙江“中本一体化”首批毕业生的求学经历，或许能给我们带来一些答案。

## 摸着石头过河

接过学士学位证书的那一刻，王家伟的脑海里闪过2018年的夏天。他正在家埋头准备高中分班考试，却收到了浙江信息工程学校电气设备运行与控制专业的录取通知书。

求学轨迹的转变来得猝不及防。

期待中的杭州普高变成了湖州中职，一家三口都懵了。复盘才发现，王家伟误打误撞填报了在提前批录取的“中本一体化”。

“中职升本科的转段考试难吗？”“7年不能换专业，如果不喜欢这个专业怎么办？”……

“中本一体化”希望打通中职教育与本科教育脱节的壁垒。面对这项全新的探索，王家伟和父母没有现成经验可参考。

“我去试试。”16岁的王家伟自己拍了板。

与此同时，在宁波海曙区，陈宜贝则以超过当地重高的分数报考了浙江师范大学和宁波外事学校的学前教育“中本一体化”项目，在学校里引起一阵不小的轰动。

“7年前，‘中本一体化’还是新事物。亲朋几次劝说我不要报考，读重高未来选择面更大。”陈宜贝说，自己很想当老师，又觉得会比参加高考的确定性更强一些，因此态度非常坚定。

但真正进入中职后，她却一度陷入另一种迷茫。“刚开始会忍不住和进入重点高中的初中同学比较。当我发现他们的文化课学习节奏比我们紧张不少后，很害怕自己会掉队。”陈宜贝说，高一时，她每个周末都跟“重高”的同学一起在培训班补课。

“摸着石头过河”的不止学生，还有老师和学校。

例如，一开始，省内参与试点的多所中职学校给“中本一体化”班学生开设数学、语文、英语等文化基础学科时，惯常使用职业教育高中教材。2021年首届学生进入本科后，不少高校发现，他们虽然都通过了转段考试，但基础学科功底明显比统招高考录取学生弱。以王家伟所在班级为例，大一上学期就有多位同学的高数挂科。

如今，浙江所有中职学校的“中本一体化”班都加大了文化课课时量，提升了学习深度，同时为学生提供普教高中教材作为辅助学习资料。

“中本一体化”学生和普高学生还有一个显著区别：除了文化课学习，他们还要接受较为系统的专业学习，为大学的专业学习打基础。

但中职和本科，本就是两个不同教学体制。更何况，不少合作的本科和中职并不在一个城市。这考验的是本科高校的前瞻性和用心度。

例如，浙江音乐学院的越剧专业招收了首批“中本一体化”学生。作为该专业“中本一体化”课程主要设计者，校戏剧系教师李公律和同事们会去合作办学的中职为“中本一体化”班同学们上课，或讲越剧经典剧目，或给大家讲述基本功，每月至少一次。嘉兴大学“中本一体化”班同学在中职期间已多次与高校老师交流互动并学过部分本科内容。在本科培养阶段，嘉兴大学为“中本一体化”班调整了知识体系和教学方法，临床课程以案例教学为主，希望增强同学们的临床思维能力。

这些探索的效果，在学生求学中具化。



浙江师范大学学前教育“中本一体化”首届学生在杭州百合花幼儿园实习，与幼儿进行户外活动。

浙江师范大学供图

## 浙江省“中本一体化”招生人数变化(2021年—2025年)



一级演员、浙江音乐学院教师李公律在嵊州艺校指导越剧表演“中本一体化”学生。

浙江音乐学院供图

例如，王家伟在老师鼓励下，中职阶段就一头扎进实验室，上手实践自己感兴趣的单片机和可编程逻辑控制器（PLC），还参加了各类和专业相关的实践比赛。陈宜贝凭借扎实的专业功底和丰富实践经验，拿到了香港大学学前教育专业硕士录取通知书。

还有多位大学老师提到，相比统招高考生，“中本一体化”学生进入本科后，性格更活泼，眼神更亮。

## 新途径，但并非捷径

这些年，“中本一体化”在浙江很受欢迎，参与高校、专业数量以及招生人数都保持增长态势。其中，参与高校从最初的8所增加至今年的26所，招生人数更从590人增长至3000余人。

不少家长学生将“中本一体化”视为提前摆脱文化考试“内卷”直升本科的“捷径”。“中本一体化”的录取分数因些节节拔高。

如杭州人民职校学前教育(幼儿保

育)“中本一体化”班，2018年录取分数线为505分，而2024年为596分(当年中考总分增加50分)，超过了当年多数优高录取分数线。杭州中策职业学校“中本一体化”专业2018年录取分数线为491分，2024年为587分，且最高分614分的同学已达到老牌重高杭州第四中学(下沙校区)录取分数线。

随着今年部分高校晒出“中本一体化”首届学生的培养情况，这一话题的关注热度还在进一步提升。

但面对火热的报考形势，部分受访的“中本一体化”届毕业生却表示，如果能再回到7年前重新选择，自己不会报考。毕竟中职锁定未来方向后，无法换学校、转专业，哪怕不喜欢或跟不上，也只能坚持到本科毕业后转换赛道。

跨专业考硕士，成了浙江水利水电学院软件工程专业“中本一体化”班首届毕业生陈曦背水一战的“自救”。

2018年，还没有职业规划意识的他，凭借着对计算机领域的懵懂兴趣，报考了软件工程“中本一体化”。进入

专业学习后，陈曦才发现自己缺乏编程所需的天赋。曾经让他向往的顶层设计架构师等岗位，也已在近年趋于饱和，只接收名校毕业生简历。

如今，陈曦已被云南财经大学法律硕士录取。在他看来，科技领域立法还有很大空间。学法能最大化利用过去7年学习经历，帮助他成为科技领域的法律人，这也是沉没成本最低的选择。

记者采访发现，陈曦的经历不具备普遍性。浙江“中本一体化”在政策落地之初，目标就是培养高级应用型技术技能人才，以就业为主要目标，能跨专业考研成功的学生并不多。

这也意味着，“中本一体化”专业的学生在求学、就业时容易出现两极现象。

一方面，7年学制培养，让那些对自己的未来发展方向坚定且明确，又比较自律的“中本一体化”学生比普通本科生更具有技能优势。例如，在大三下学期，王家伟就已获得杭州一家新能源汽车零部件厂商的录用通知。他的班主任、浙江科技大学自动化系副主任丁进也表示，班里有几位同学原本成绩平平，进入中职后找到了感兴趣的学习方向，到了大学更是泡在实验室研究。这些同学在对实践能力要求较高的岗位上会比普通大学生抢手。

浙江音乐学院越剧专业就业统计数据显示，今年该专业毕业生整体就业单位签约率为79%，而“中本一体化”学生的签约率为85%。

另一方面，一些原本中考成绩不错的同学，进入“中本一体化”专业后，学习松懈或不感兴趣，本科学习和求职都较吃力。部分受访对象虽已毕业，仍未收到任何工作录取通知。甚至还有少部分同学因为无法适应“中本一体化”的学习，在中职阶段就不得不退出。

丁进一再提醒，“中本一体化”看似一条更为平顺的升学途径，但和其他任何一种升学方式一样，它并非适合所有人。面向“中本一体化”招生的专业对职业技能要求都比较高，在报考时一定要放大考虑学生对专业的兴趣度和自律性。

随着今年部分高校晒出“中本一体化”首届学生的培养情况，这一话题的关注热度还在进一步提升。

但面对火热的报考形势，部分受访的“中本一体化”届毕业生却表示，如果能再回到7年前重新选择，自己不会报考。毕竟中职锁定未来方向后，无法换学校、转专业，哪怕不喜欢或跟不上，也只能坚持到本科毕业后转换赛道。

跨专业考硕士，成了浙江水利水电学院软件工程专业“中本一体化”班首届毕业生陈曦背水一战的“自救”。

2018年，还没有职业规划意识的他，凭借着对计算机领域的懵懂兴趣，报考了软件工程“中本一体化”。进入

## 让更多孩子闪光

面对近年来考生的报考热情和优质生源的涌入，进一步提升这条新赛道的含金量已成为高校、中职的共识。

一位业内人士分析，虽然本科和中职已做了一些衔接探索，但还不成熟。从首届毕业生的情况来看，部分高校的中本一体班毕业生和同校同专业的普通班相比，就业上还没有显现特有的优势或特色。

有的高校已先行进一步探索和思考。浙江科技大学数字媒体技术专业负责人陈芳妮告诉记者，高校和中职是两种教学体制，衔接较为困难，有时会出现两个学段重复教学的情况。虽然目前国内还没有面向“中本一体化”的

■ 记者手记

## 修好“立交桥” 畅行“直通车”

■ 纪驭亚

浙江“中本一体化”的首批学生本科毕业，为何引起我们的关注？

社会长期存在的普遍认知是，读中职校是中考失利后的无奈之选。浙江2018年开启“中本一体化”招生试点，创新性地打通了中等职业教育与本科教育的衔接通道，这一大胆尝试构建起纵向贯通的技术技能人才培养体系，起到“升学立交桥”的作用。

我们把首届毕业生当作一面镜子，能更全面地观察“中本一体化”这条小众的教育新路带来的变革。

记者看到了截然不同的成长路径在这些年轻人身上刻下的印记。他们比多数同龄人早一步探寻自己的职业兴趣所在，并尝试规划自己的人生方向。如今他们走出大学校门，更坚定地在青春画纸上挥洒绚烂色彩。这些年，“中本一体化”愈发吃香，正因社会各界看到了这一教育改革为孩子成长提供的全新的可能性。当然，能不能锻造造成才，归根结底还是要靠年轻人自己抓紧机会、努力奋斗。

“中本一体化”作为一个新生事物，需要不断优化迭代，补齐机制短板。一方面，强化各培养环节质量，加强把关，让真正优秀的学生通过职教进入本科。另一方面，“中本一体化”的含金量很大程度上体现在学生就业时的优势和特色，因此学科、专业的设置规划上要紧跟经济社会发展形势。毕业生的职业选择越成功，全社会对“中本一体化”才会越认可。

■ 链接

## 全国各地探索 “中本一体化”

为落实2010年颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中关于构建现代职业教育体系的目标，“中本一体化”（或称“中本贯通”“中本一体”）模式作为深化职业教育改革、培养高素质技术技能人才的重要探索，教育部于2013年起在国内部分省市率先启动试点。

至今，全国各省市仍在不断探索“中本一体化”的新模式，以满足社会对应用型人才的需求。以下为部分省市的具体举措。

### 江苏省

江苏省是全国最早探索“中本一体化”模式的省份之一，早在2013年就提出了中职与本科“3+4”分段衔接培养模式。

江苏省转段考核要求学生参加中职职教高考文化统考（语文、数学、英语三科）并达到转段院校的要求，同时还需参加牵头高校和中职校组织的转段考核。录取工作在中职职教高考本科批次前进行。

### 上海市

上海市的“中本贯通”试点于2014年启动，被纳入中职校自主招生类别，设有2个平行志愿，仅限完成中招报名的上海户籍学生填报。录取学生的学业考试总成绩须达到普通高中最低投档控制分数线。

2025年，上海市继续稳步扩大“中本贯通”试点专业范围。一旦学生被中职校自主招生志愿学校录取，其填报的名额分配综合评价和统一招生志愿将自动失效。

### 北京市

北京市于2014年启动高端技术技能人才贯通培养试验项目，与其他省市不同的是，北京采用“5+2”学制。

学生前5年在中职学校学习，后2年在本科高校学习，允许学生在完成中职或高职教育后选择毕业退出项目，且学生有一次转专业或转学的机会。

最低报考分数线统一设置为380分，完成各阶段学业且成绩合格者，可获得中职毕业证书、专科学历证书和本科学历证书。

（本报记者 杨千莹 整理）